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La méthodologie 
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Méthodologie 
 

 
 
 
Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte 
fidèlement les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les 
enseignements qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa 
réalisation et non pas une prédiction.  
 
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 

 

Etude réalisée par l'Ifop pour : SPAS Organisation  

Echantillon  Echantillon de 958 personnes, représentatif 
de la population française âgée de 18 ans et 
plus.  
 
La représentativité de l’échantillon a été 
assurée par la méthode des quotas (sexe, 
âge, profession du chef de famille) après 
stratification par région et catégorie 
d’agglomération.  

Mode de recueil Les interviews ont eu lieu par téléphone au 
domicile des personnes interrogées. 

Dates de terrain Du 8 au 9 novembre 2007.  
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Les résultats de l’étude
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- A - 
L’utilisation des médecines naturelles
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Le recours aux médecines naturelles  
 
 
 
 
 
Question : Au cours des 12 derniers mois, avez-vous eu recours aux médecines 

naturelles suivantes ? 
 
 
 
 
 

 
 Ensemble  

(%) 
Hommes 

(%) 
Femmes 

(%) 

• Au moins une  discipline ......................................      39 (*)       31 (*)     47(*) 

    - Homéopathie ....................................................... 27 20 33 

    - Osthéopathie ........................................................ 15 9 19 

    - Phytothérapie ....................................................... 10 6 13 

    - Acupuncture ........................................................ 5 4 6 

    - Thalassothérapie .................................................. 4 4 4 

    - Autre discipline ................................................... 5 4 5 

• Aucune discipline (**) .......................................... 61 69 53 

 TOTAL ................................................................... 100 100 100 
 

 
(*) Score correspondant à un total logique des résultats 
 

(**) Parmi les autres disciplines citées figurent la chiropractie, la kinésithérapie, le 
magnétisme, la mésothérapie, l’allopathie, la rhumatologie, le shiatsu et l’aromathérapie. 
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Le recours aux médecines naturelles  
 Au moins 

une 
discipline

Homéo-
pathie  

 

Osthéo-  
pathie  

Phyto- 
thérapie  

Acupunc-
ture  

 

Thalasso-  
thérapie  

Autre  
discipline 

Aucune 
discipline

 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE      39    27    15    10     5     4     5    61  
SEXE DE L’INTERVIEWE          
   Homme ..............................................   31    20     9     6     4     4     4    69  
   Femme ...............................................   47    33    19    13     6     4     5    53  
AGE DE L’INTERVIEWE          
Moins de 35 ans      40    29    14     8     2     5     4    60  
   18 à 24 ans .........................................   32    23     9     2     -     4     1    68  
   25 à 34 ans .........................................   46    33    18    12     4     6     5    54  
35 ans et plus      38    26    15    10     6     4     5    62  
   35 à 49 ans .........................................   40    30    22    11     4     2     5    60  
   50 à 64 ans .........................................   41    26    11    10    10     5     7    59  
   65 ans et plus .....................................   34    22     9    10     4     3     3    66  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE          
   Artisan ou commerçant (*) ................   50    29    30     -     5     -     4    50  
   Profession libérale, cadre supérieur ...   50    41    18    17     8     2     4    50  
   Profession intermédiaire ....................   47    31    25    12     8     7     5    53  
   Employé ............................................   41    32    22    13     5     5     5    59  
   Ouvrier ..............................................   31    23     7     6     3     3     3    69  
   Retraité ..............................................   37    24     9     9     6     4     6    63  
   Autre inactif ......................................   33    22     8     4     -     4     3    67  
REGION            
   Région parisienne ..............................   27    17    10     8     4     3     2    73  
   Nord-Est ............................................   30    20    10     8     4     4     3    70  
   Nord-Ouest ........................................   47    35    16    11     7     3     7    53  
   Sud-Ouest ..........................................   44    33    16     7     3     4     7    56  
   Sud-Est, Méditerranée .......................   47    32    20    13     6     6     6    53  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION         
   Communes rurales .............................   39    29    14    10     7     3     5    61  
   Communes urbaines de province .......   42    29    16    10     4     5     5    58  
   Agglomération parisienne .................   28    16    11     8     4     3     2    72  

(*) Effectifs inférieurs à 50 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Les motivations du recours aux médecines naturelles  
 
 
 
 
 
Question : Pour quelles raisons principales vous êtes-vous orienté vers les 

médecines naturelles ? 
 
 
 
 
 

 
En premier  Total des citations Base : question posée aux personnes déclarant recourir à au moins une 

médecine naturelle, soit 39% de l’échantillon. 
(%) (%) 

• Vous voulez prendre moins de médicaments ................................... 39 69 

• Vous jugez les médecines naturelles efficaces ................................. 28 53 

• Vous vous sentez en confiance avec votre praticien ........................ 19 36 

• Vous vous sentez mieux écouté des points de vue physique et 
psychologique .................................................................................... 9 25 

• La consultation dure plus longtemps chez un praticien de 
médecines naturelles .......................................................................... 3 8 

 -  Ne se prononcent pas ............................................................... 2 2 

 TOTAL.............................................................................................. 100 (*) 

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses. 
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Les motivations du recours aux médecines naturelles  
En premier  

 Vous voulez 
prendre moins  

de médicaments  

Vous jugez les 
médecines  

naturelles efficaces  

Vous vous sentez 
en confiance avec 

votre praticien  

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE      39    28    19  
SEXE DE L’INTERVIEWE       
   Homme .............................................................................................   37    22    23  
   Femme ..............................................................................................   40    31    16  
AGE DE L’INTERVIEWE       
Moins de 35 ans      36    40    15  
35 ans et plus      39    23    21  
   35 à 49 ans ........................................................................................   38    32    14  
   50 à 64 ans ........................................................................................   42    19    20  
   65 ans et plus ....................................................................................   40    14    31  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE       
   Profession libérale, cadre supérieur, profession intermédiaire .........   35    38    11  
   Employé, ouvrier ..............................................................................   45    30    15  
   Retraité .............................................................................................   36    15    33  
   Autre inactif .....................................................................................   40    28    13  
REGION       
   Région parisienne .............................................................................   41    27    14  
   Nord-Est ...........................................................................................   47    29    16  
   Nord-Ouest .......................................................................................   33    27    28  
   Sud-Ouest .........................................................................................   35    34    14  
   Sud-Est, Méditerranée ......................................................................   40    25    16  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION       
   Communes rurales ............................................................................   36    31    19  
   Communes urbaines de province ......................................................   39    27    20  
   Agglomération parisienne ................................................................   41    25    15  

(*) Effectifs inférieurs à 50 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Les motivations du recours aux médecines naturelles  
En premier  

 Vous vous sentez 
mieux écouté des 

points de vue physique 
et psychologique  

La consultation dure 
plus longtemps chez 

un praticien de 
médecines naturelles  

Nsp  
 
 

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE       9     3     2  
SEXE DE L’INTERVIEWE       
   Homme .............................................................................................   10     5     3  
   Femme ..............................................................................................    9     2     2  
AGE DE L’INTERVIEWE       
Moins de 35 ans       8     1  -  
35 ans et plus      10     4     3  
   35 à 49 ans ........................................................................................    9     4     3  
   50 à 64 ans ........................................................................................   12     5     2  
   65 ans et plus ....................................................................................    7     3     5  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE       
   Profession libérale, cadre supérieur, profession intermédiaire ..........    9     2     5  
   Employé, ouvrier ..............................................................................    6     4     -  
   Retraité .............................................................................................    9     3     4  
   Autre inactif .....................................................................................   18     1     -  
REGION       
   Région parisienne .............................................................................   11     4     3  
   Nord-Est ...........................................................................................    6     -     2  
   Nord-Ouest .......................................................................................    9     2     1  
   Sud-Ouest .........................................................................................   11     2     4  
   Sud-Est, Méditerranée ......................................................................   10     6     3  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION       
   Communes rurales ............................................................................    9     4     1  
   Communes urbaines de province ......................................................    9     2     3  
   Agglomération parisienne ................................................................   12     4     3  

(*) Effectifs inférieurs à 50 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Les motivations du recours aux médecines naturelles  
Total des citations  

 Vous voulez 
prendre moins  

de médicaments  

Vous jugez les 
médecines  

naturelles efficaces  

Vous vous sentez 
en confiance avec 

votre praticien  

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE      69    53    36  
SEXE DE L’INTERVIEWE       
   Homme .............................................................................................   65    50    42  
   Femme ..............................................................................................   71    54    32  
AGE DE L’INTERVIEWE       
Moins de 35 ans      74    65    30  
35 ans et plus      67    48    38  
   35 à 49 ans ........................................................................................   62    63    36  
   50 à 64 ans ........................................................................................   72    39    32  
   65 ans et plus ....................................................................................   67    35    48  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE       
   Profession libérale, cadre supérieur, profession intermédiaire ..........   66    67    19  
   Employé, ouvrier ..............................................................................   73    58    35  
   Retraité .............................................................................................   67    33    50  
   Autre inactif .....................................................................................   72    53    31  
REGION       
   Région parisienne .............................................................................   71    53    33  
   Nord-Est ...........................................................................................   68    54    30  
   Nord-Ouest .......................................................................................   63    54    44  
   Sud-Ouest .........................................................................................   69    64    32  
   Sud-Est, Méditerranée ......................................................................   74    45    33  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION       
   Communes rurales ............................................................................   65    56    41  
   Communes urbaines de province ......................................................   70    51    34  
   Agglomération parisienne ................................................................   70    53    28  

(*) Effectifs inférieurs à 50 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Les motivations du recours aux médecines naturelles  
Total des citations 

 Vous vous sentez 
mieux écouté des 

points de vue physique 
et psychologique  

La consultation dure 
plus longtemps chez 

un praticien de 
médecines naturelles  

Nsp  
 
 

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE      25     8     2  
SEXE DE L’INTERVIEWE       
   Homme .............................................................................................   19     9     3  
   Femme ..............................................................................................   28     8     2  
AGE DE L’INTERVIEWE       
Moins de 35 ans      24     6  -  
35 ans et plus      25     9     3  
   35 à 49 ans ........................................................................................   19    10     3  
   50 à 64 ans ........................................................................................   32    10     2  
   65 ans et plus ....................................................................................   26     5     5  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE       
   Profession libérale, cadre supérieur, profession intermédiaire ..........   27     6     5  
   Employé, ouvrier ..............................................................................   17    14     -  
   Retraité .............................................................................................   27     5     4  
   Autre inactif .....................................................................................   34     6     -  
REGION       
   Région parisienne .............................................................................   29     6     3  
   Nord-Est ...........................................................................................   28    13     2  
   Nord-Ouest .......................................................................................   22     8     1  
   Sud-Ouest .........................................................................................   19     7     4  
   Sud-Est, Méditerranée ......................................................................   27     7     3  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION       
   Communes rurales ............................................................................   22     8     1  
   Communes urbaines de province ......................................................   24     8     3  
   Agglomération parisienne ................................................................   32     6     3  

(*) Effectifs inférieurs à 50 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Les moyens utilisés pour trouver un praticien de 
médecines naturelles  

 
 
 
 
 
Question : Par quel(s) moyen(s) avez-vous trouvé un praticien de médecines 

naturelles ? 
 
 
 
 
 

 
Base : question posée aux personnes déclarant recourir à au moins une médecine 
naturelle, soit 39% de l’échantillon. 

Ensemble  
(%) 

• Par le bouche à oreille ..................................................................................... 75 

• Par votre médecin traitant ............................................................................... 33 

• Par Internet ...................................................................................................... 9 

• Par la presse .................................................................................................... 6 

• Par une organisation professionnelle ou un syndicat de médecine naturelle .. 3 

• Par un salon spécialisé .................................................................................... 1 

 -  Autre moyen (réponse non suggérée) .................................................... 8 

 -  Ne se prononcent pas .............................................................................. - 

 TOTAL............................................................................................................. (*) 

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses 
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Les moyens utilisés pour trouver un praticien de médecines naturelles  
 Par le bouche 

à oreille  
Par votre 
médecin  
traitant 

Par Internet  Par la presse 

 (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE      75    33     9     6  
SEXE DE L’INTERVIEWE        
   Homme ........................................................................................   70    33    10     4  
   Femme .........................................................................................   77    33     9     7  
AGE DE L’INTERVIEWE        
Moins de 35 ans      84    37    13     1  
35 ans et plus      71    31     8     8  
   35 à 49 ans ...................................................................................   70    28    11     6  
   50 à 64 ans ...................................................................................   74    35     9     3  
   65 ans et plus ...............................................................................   66    31     3    17  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE        
   Profession libérale, cadre supérieur, profession intermédiaire .....   71    28    13    10  
   Employé, ouvrier .........................................................................   78    35    15     2  
   Retraité ........................................................................................   70    35     4     7  
   Autre inactif ................................................................................   83    39     3     6  
REGION        
   Région parisienne ........................................................................   65    23    16     4  
   Nord-Est ......................................................................................   79    34    14     5  
   Nord-Ouest ..................................................................................   77    32     7     6  
   Sud-Ouest ....................................................................................   67    49     2     2  
   Sud-Est, Méditerranée .................................................................   77    31     9     9  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION        
   Communes rurales .......................................................................   80    34     7     5  
   Communes urbaines de province .................................................   73    35    10     6  
   Agglomération parisienne ...........................................................   70    24    13     5  

(*) Effectifs inférieurs à 50 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Les moyens utilisés pour trouver un praticien de médecines naturelles  
 Par une 

organisation  
professionnelle 
ou un syndicat 
de médecine 

naturelle  

Par un salon  
spécialisé  

 
 

Autre moyen 
(réponse non  

suggérée)  
 
 

Nsp  
 
 
 

 (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE       3     1     8  -  
SEXE DE L’INTERVIEWE        
   Homme ........................................................................................    6     -     5     1  
   Femme .........................................................................................    2     1     9     -  
AGE DE L’INTERVIEWE        
Moins de 35 ans       2     1     2  -  
35 ans et plus       4     1    10  -  
   35 à 49 ans ...................................................................................    3     1    14     -  
   50 à 64 ans ...................................................................................    7     1     2     1  
   65 ans et plus ...............................................................................    -     -    14     -  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE        
   Profession libérale, cadre supérieur, profession intermédiaire .....    2     -    11     1  
   Employé, ouvrier .........................................................................    4     2     6     -  
   Retraité ........................................................................................    4     1     7     -  
   Autre inactif ................................................................................    1     -     5     -  
REGION        
   Région parisienne ........................................................................    4     -    12     -  
   Nord-Est ......................................................................................    1     2     7     -  
   Nord-Ouest ..................................................................................    4     1     6     1  
   Sud-Ouest ....................................................................................    2     -     5     -  
   Sud-Est, Méditerranée .................................................................    3     -     9     -  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION        
   Communes rurales .......................................................................    6     3     5     -  
   Communes urbaines de province .................................................    2     -     8     -  
   Agglomération parisienne ...........................................................    2     -    14     -  

(*) Effectifs inférieurs à 50 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La disposition à changer de mutuelle pour un meilleur 
remboursement des soins de médecines naturelles  

 
 
 
 
 
Question : Seriez-vous prêt à changer de mutuelle pour obtenir un meilleur 

remboursement de soins en médecine naturelle ? 
 
 
 
 
 

 
Base : question posée aux personnes déclarant recourir à au moins une 
médecine naturelle, soit 39% de l’échantillon. 

Ensemble  
(%) 

TOTAL Oui ......................................................................................... 50 

• Oui, certainement ............................................................................. 27 

• Oui, probablement ............................................................................ 23 

TOTAL Non ........................................................................................ 50 

• Non, probablement pas ..................................................................... 22 

• Non, certainement pas ...................................................................... 28 

 -  Ne se prononcent pas ............................................................... - 

 TOTAL..............................................................................................   100   
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La disposition à changer de mutuelle pour un meilleur remboursement des soins 
de médecines naturelles  

 TOTAL 
Oui  

Oui, cer-  
tainement 

 

Oui, pro-  
bablement 

 

TOTAL 
Non  

Non, pro-  
bablement  

pas  

Non, cer-  
tainement 

pas  

Nsp  

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE      50    27    23    50    22    28  -  
SEXE DE L’INTERVIEWE         
   Homme .........................................................   47    29    18    53    22    31     -  
   Femme ..........................................................   52    25    27    48    22    26     -  
AGE DE L’INTERVIEWE         
Moins de 35 ans      51    22    29    49    25    24  -  
35 ans et plus      50    29    21    50    21    29  -  
   35 à 49 ans ....................................................   53    29    24    46    25    21     1  
   50 à 64 ans ....................................................   58    37    21    42    14    28     -  
   65 ans et plus ................................................   34    18    16    66    22    44     -  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE         
   Profession libérale, cadre supérieur,  
       profession intermédiaire ...............................   53    23    30    47    29    18     -  
   Employé, ouvrier ..........................................   51    23    28    48    18    30     1  
   Retraité .........................................................   46    32    14    54    19    35     -  
   Autre inactif .................................................   45    21    24    55    25    30     -  
REGION           
   Région parisienne .........................................   52    29    23    46    19    27     2  
   Nord-Est .......................................................   40    20    20    60    23    37     -  
   Nord-Ouest ...................................................   53    31    22    47    25    22     -  
   Sud-Ouest .....................................................   50    24    26    50    19    31     -  
   Sud-Est, Méditerranée ..................................   53    27    26    47    21    26     -  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION         
   Communes rurales ........................................   53    27    26    47    26    21     -  
   Communes urbaines de province ..................   48    26    22    52    21    31     -  
   Agglomération parisienne ............................   53    29    24    45    21    24     2  

(*) Effectifs inférieurs à 50 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le budget mensuel accordé à une meilleure mutuelle 
santé  

 
 
 
 
 
Question : Quel budget mensuel seriez-vous prêt à accorder à une mutuelle santé 

qui intègrerait un bon remboursement des soins en médecine 
naturelle ? 

 
 
 
 
 

 
Base : question posée aux personnes déclarant recourir à au moins une 
médecine naturelles et être prêtes à changer de mutuelle pour bénéficier 
d’un meilleur remboursement des soins, soit 19% de l’échantillon. 

Ensemble  
(%) 

• Moins de 60 euros ............................................................................ 55 

• De 60 à 79 euros ............................................................................... 24 

• De 80 à 99 euros ............................................................................... 15 

• 100 euros et plus ............................................................................... 6 

 -  Ne se prononcent pas ............................................................... - 

 TOTAL..............................................................................................   100   

 
 

En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats ne peuvent pas être 
ventilés 
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- B - 
L’efficacité perçue des médecines naturelles
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Le jugement sur l’efficacité des médecines naturelles  
 
 
 
 
 
Question : Les médecines naturelles vous semblent-elles plutôt efficaces ou 

plutôt inefficaces ? 
 
 
 
 
 

 
 Plutôt 

efficaces  
Plutôt 

inefficaces  
Nsp  TOTAL  

 (%) (%) (%) (%) 

• En prévention .............................................................. 78 20 2 100 

• Pour traiter les maladies liées au stress: mal de dos, 
insomnies... ................................................................... 77 21 2 100 

• Pour soigner les maladies bénignes : rhume, grippe .... 76 22 2 100 

• En accompagnement du traitement de maladies 
lourdes : cancer, parkinson ........................................... 55 42 3 100 
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 Le jugement sur l’efficacité des médecines naturelles  
 
 
 
 
 
Question : Les médecines naturelles vous semblent-elles plutôt efficaces ou 

plutôt inefficaces ? 
 
 
 

- Récapitulatif : Plutôt efficaces - 
 
 

 
Recours aux médecines 

naturelles 
 Ensemble  

Oui  Non 

 (%) (%) (%) 

• En prévention ................................................................... 78 91 70 

• Pour traiter les maladies liées au stress: mal de dos, 
insomnies... ....................................................................... 77 89 70 

• Pour soigner les maladies bénignes : rhume, grippe ........ 76 84 71 

• En accompagnement du traitement de maladies lourdes : 
cancer, parkinson .............................................................. 55 64 50 
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Le jugement sur l’efficacité des médecines naturelles  
 
 
 
 
 
Question : Les médecines naturelles vous semblent-elles plutôt efficaces ou 

plutôt inefficaces ? 
 
 
 

- Récapitulatif : Plutôt efficaces - 
 
 

 
 Ensemble  Moins de 35 

ans  
35 ans et plus

 (%) (%) (%) 

• En prévention ................................................................... 78 79 78 

• Pour traiter les maladies liées au stress: mal de dos, 
insomnies... ....................................................................... 77 90 73 

• Pour soigner les maladies bénignes : rhume, grippe ........ 76 75 77 

• En accompagnement du traitement de maladies lourdes : 
cancer, parkinson .............................................................. 55 66 51 
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Le jugement sur l’efficacité des médecines naturelles :  
En prévention  

 Plutôt efficaces  Plutôt inefficaces  Nsp  

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE      78    20     2  
SEXE DE L’INTERVIEWE       
   Homme .............................................................................................   76    22     2  
   Femme ..............................................................................................   81    18     1  
AGE DE L’INTERVIEWE       
Moins de 35 ans      79    20     1  
   18 à 24 ans ........................................................................................   72    28     -  
   25 à 34 ans ........................................................................................   84    15     1  
35 ans et plus      78    20     2  
   35 à 49 ans ........................................................................................   79    20     1  
   50 à 64 ans ........................................................................................   84    14     2  
   65 ans et plus ....................................................................................   72    25     3  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE       
   Artisan ou commerçant (*) ...............................................................   97     3     -  
   Profession libérale, cadre supérieur ..................................................   75    23     2  
   Profession intermédiaire ...................................................................   81    18     1  
   Employé ...........................................................................................   81    19     -  
   Ouvrier .............................................................................................   86    13     1  
   Retraité .............................................................................................   75    22     3  
   Autre inactif .....................................................................................   72    27     1  
REGION       
   Région parisienne .............................................................................   74    23     3  
   Nord-Est ...........................................................................................   77    21     2  
   Nord-Ouest .......................................................................................   81    18     1  
   Sud-Ouest .........................................................................................   76    23     1  
   Sud-Est, Méditerranée ......................................................................   82    17     1  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION       
   Communes rurales ............................................................................   82    17     1  
   Communes urbaines de province ......................................................   78    20     2  
   Agglomération parisienne ................................................................   74    23     3  
RECOURS AUX MEDECINES NATURELLES       
   Au moins une ...................................................................................   91     9     -  
   Aucune .............................................................................................   70    27     3  

(*) Effectifs inférieurs à 50 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le jugement sur l’efficacité des médecines naturelles :  
Pour traiter les maladies liées au stress: mal de dos, insomnies...  

 Plutôt efficaces  Plutôt inefficaces  Nsp  

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE      77    21     2  
SEXE DE L’INTERVIEWE       
   Homme .............................................................................................   74    25     1  
   Femme ..............................................................................................   80    18     2  
AGE DE L’INTERVIEWE       
Moins de 35 ans      90    10  -  
   18 à 24 ans ........................................................................................   91     9     -  
   25 à 34 ans ........................................................................................   88    11     1  
35 ans et plus      73    25     2  
   35 à 49 ans ........................................................................................   73    26     1  
   50 à 64 ans ........................................................................................   77    21     2  
   65 ans et plus ....................................................................................   68    29     3  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE       
   Artisan ou commerçant (*) ...............................................................   85    15     -  
   Profession libérale, cadre supérieur ..................................................   78    21     1  
   Profession intermédiaire ...................................................................   84    16     -  
   Employé ...........................................................................................   79    19     2  
   Ouvrier .............................................................................................   79    21     -  
   Retraité .............................................................................................   71    26     3  
   Autre inactif .....................................................................................   81    19     -  
REGION       
   Région parisienne .............................................................................   68    29     3  
   Nord-Est ...........................................................................................   76    22     2  
   Nord-Ouest .......................................................................................   81    19     -  
   Sud-Ouest .........................................................................................   80    18     2  
   Sud-Est, Méditerranée ......................................................................   81    18     1  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION       
   Communes rurales ............................................................................   79    20     1  
   Communes urbaines de province ......................................................   79    19     2  
   Agglomération parisienne ................................................................   70    28     2  
RECOURS AUX MEDECINES NATURELLES       
   Au moins une ...................................................................................   89    10     1  
   Aucune .............................................................................................   70    28     2  

(*) Effectifs inférieurs à 50 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le jugement sur l’efficacité des médecines naturelles :  
Pour soigner les maladies bénignes : rhume, grippe  

 Plutôt efficaces  Plutôt inefficaces  Nsp  

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE      76    22     2  
SEXE DE L’INTERVIEWE       
   Homme .............................................................................................   73    25     2  
   Femme ..............................................................................................   79    20     1  
AGE DE L’INTERVIEWE       
Moins de 35 ans      75    25  -  
   18 à 24 ans ........................................................................................   68    31     1  
   25 à 34 ans ........................................................................................   79    21     -  
35 ans et plus      77    21     2  
   35 à 49 ans ........................................................................................   78    21     1  
   50 à 64 ans ........................................................................................   75    22     3  
   65 ans et plus ....................................................................................   76    21     3  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE       
   Artisan ou commerçant (*) ...............................................................   77    19     4  
   Profession libérale, cadre supérieur ..................................................   68    28     4  
   Profession intermédiaire ...................................................................   77    22     1  
   Employé ...........................................................................................   79    20     1  
   Ouvrier .............................................................................................   79    21     -  
   Retraité .............................................................................................   76    21     3  
   Autre inactif .....................................................................................   73    26     1  
REGION       
   Région parisienne .............................................................................   76    21     3  
   Nord-Est ...........................................................................................   70    28     2  
   Nord-Ouest .......................................................................................   82    17     1  
   Sud-Ouest .........................................................................................   73    24     3  
   Sud-Est, Méditerranée ......................................................................   76    23     1  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION       
   Communes rurales ............................................................................   77    21     2  
   Communes urbaines de province ......................................................   76    23     1  
   Agglomération parisienne ................................................................   76    22     2  
RECOURS AUX MEDECINES NATURELLES       
   Au moins une ...................................................................................   84    15     1  
   Aucune .............................................................................................   71    27     2  

(*) Effectifs inférieurs à 50 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le jugement sur l’efficacité des médecines naturelles :  
En accompagnement du traitement de maladies lourdes : cancer, parkinson  

 Plutôt efficaces  Plutôt inefficaces  Nsp  

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE      55    42     3  
SEXE DE L’INTERVIEWE       
   Homme .............................................................................................   54    43     3  
   Femme ..............................................................................................   57    40     3  
AGE DE L’INTERVIEWE       
Moins de 35 ans      66    33     1  
   18 à 24 ans ........................................................................................   61    38     1  
   25 à 34 ans ........................................................................................   71    29     -  
35 ans et plus      51    45     4  
   35 à 49 ans ........................................................................................   54    42     4  
   50 à 64 ans ........................................................................................   55    41     4  
   65 ans et plus ....................................................................................   42    53     5  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE       
   Artisan ou commerçant (*) ...............................................................   54    41     5  
   Profession libérale, cadre supérieur ..................................................   51    45     4  
   Profession intermédiaire ...................................................................   63    35     2  
   Employé ...........................................................................................   64    34     2  
   Ouvrier .............................................................................................   64    34     2  
   Retraité .............................................................................................   47    49     4  
   Autre inactif .....................................................................................   50    48     2  
REGION       
   Région parisienne .............................................................................   51    46     3  
   Nord-Est ...........................................................................................   53    43     4  
   Nord-Ouest .......................................................................................   60    38     2  
   Sud-Ouest .........................................................................................   50    47     3  
   Sud-Est, Méditerranée ......................................................................   59    37     4  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION       
   Communes rurales ............................................................................   53    44     3  
   Communes urbaines de province ......................................................   58    39     3  
   Agglomération parisienne ................................................................   52    46     2  
RECOURS AUX MEDECINES NATURELLES       
   Au moins une ...................................................................................   64    34     2  
   Aucune .............................................................................................   50    46     4  

(*) Effectifs inférieurs à 50 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La contribution possible du développement des 
médecines naturelles à l’équilibre du système de santé  

 
 
 
 
 
Question : Selon vous, le développement des médecines naturelles peut-il 

contribuer à un meilleur équilibre économique du système de santé en 
France ? 

 
 
 
 
 

 
Recours aux médecines naturelles  Ensemble  

 Oui Non 

 (%) (%) (%) 

TOTAL Oui ....................................................... 69 82 60 

• Oui, tout à fait ................................................. 30 42 21 

• Oui, plutôt ....................................................... 39 40 39 

TOTAL Non ...................................................... 30 17 38 

• Non, plutôt pas ............................................... 15 11 18 

• Non, pas du tout .............................................. 15 6 20 

 -  Ne se prononcent pas ............................. 1 1 2 

 TOTAL............................................................ 100 100 100 
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La contribution possible du développement des médecines naturelles à 
l’équilibre du système de santé  

 TOTAL 
Oui  

 

Oui, tout  
à fait  

Oui,  
plutôt  

TOTAL 
Non  

 

Non,  
plutôt pas  

Non, pas  
du tout  

Nsp  
 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE      69    30    39    30    15    15     1  
SEXE DE L’INTERVIEWE  
         
   Homme .................................................   66    28    38    33    16    17     1  
   Femme ..................................................   72    31    41    27    15    12     1  
AGE DE L’INTERVIEWE  
         
Moins de 35 ans      71    29    42    29    17    12  -  
   18 à 24 ans ............................................   59    28    31    41    25    16     -  
   25 à 34 ans ............................................   78    30    48    22    12    10     -  
35 ans et plus      68    30    38    30    14    16     2  
   35 à 49 ans ............................................   69    31    38    30    14    16     1  
   50 à 64 ans ............................................   69    33    36    30    15    15     1  
   65 ans et plus ........................................   66    25    41    31    15    16     3  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE 
          
   Artisan ou commerçant (*) ...................   86    48    38    14     3    11     -  
   Profession libérale, cadre supérieur ......   68    25    43    30    13    17     2  
   Profession intermédiaire .......................   68    28    40    32    21    11     -  
   Employé ...............................................   73    30    43    26    12    14     1  
   Ouvrier .................................................   74    34    40    25    12    13     1  
   Retraité .................................................   66    28    38    31    14    17     3  
   Autre inactif .........................................   65    29    36    35    19    16     -  
REGION           
   Région parisienne .................................   66    25    41    33    14    19     1  
   Nord-Est ...............................................   67    27    40    32    12    20     1  
   Nord-Ouest ...........................................   71    30    41    27    17    10     2  
   Sud-Ouest .............................................   70    32    38    29    17    12     1  
   Sud-Est, Méditerranée ..........................   72    35    37    27    16    11     1  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION 
          
   Communes rurales ................................   71    32    39    28    15    13     1  
   Communes urbaines de province ..........   68    29    39    31    16    15     1  
   Agglomération parisienne ....................   68    26    42    31    13    18     1  
RECOURS AUX MEDECINES 
NATURELLES           
   Au moins une .......................................   82    42    40    17    11     6     1  
   Aucune .................................................   60    21    39    38    18    20     2  

(*) Effectifs inférieurs à 50 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
  

 


